



地追求精進才是我們所該努力的方向，更重要的是培養開放胸襟與全球視野的國民氣質，對我國朝向全球化與國際化的發展，均有正面及實質的助益。(繆永承)

### 95年讀者服務諮詢委員會議 與會委員針對志工運用提出建議

閱覽組於本(95)年3月17日召開「95年度讀者服務諮詢委員會議」，會議由宋建成副館長主持，邀請宋雪芳委員、郭麗玲委員、陳書梅委員、莊道明委員、蔡明月委員、鄭雪玫委員、簡靜惠委員及本館相關單位同人出席。會中除由參考組、期刊文獻中心及閱覽組做業務報告外，各委員並就如何擴展志工人力、吸引社會人士加入以協助推動館務的議題進行討論，其中主要建議如下：

1. 以讀書會的方式吸引其加入志工。
2. 在工作性質上應讓志工先明瞭內容，工作項目的分配則需考慮人格特質、專業素養及耐心程度。
3. 針對需求施以專業智能的教育訓練激發其服務熱忱、使命感及歸屬感。
4. 志工招募須重專業素養，可成立國圖志工人力資源庫，就個人的人格特質與專業知識部分進行性向測驗，發掘個人潛能以符合需求。
5. 應從大方向去思考志工運用的問題。

本組將就諮詢委員於會中所提出的寶貴意見作為本館閱覽服務方面改進之參考，並研議其實務面之執行策略。(汪慶蘇)

### 漢學研究中心舉辦兩場學術討論會

漢學研究中心於3月30日及4月7日舉辦兩場學術討論會，邀請本中心訪問學人大坪慶之先生演講「從光緒帝親政問題看清廷的政治決策過程」，王晴佳教授演講「重構與解構：當代臺灣歷史論述的內在張力」。

第1場討論會主講人大坪慶之先生是日本大阪

大學大學院博士候選人，講題為「從光緒帝親政問題看清廷的政治決策過程」，並邀請國立臺灣師範大學歷史系吳志鏗教授主持。大坪先生以日本學者從小處研究的細膩特性，探究光緒12年慈禧太后宣布翌年由光緒帝開始親政，經王公大臣請求太后繼續垂簾聽政，至最後決定開始訓政，這一段歷史的發展經過。利用《光緒宣統兩朝上諭檔》，以及較少人注意的《翁同龢日記》等史料，發現當時王公與官員實際參與的政治決策會議中，光緒帝的生父醇親王奕譞才是最關鍵人物，且具滿洲、蒙古王公身分的御前大臣，以及毓慶宮行走(即光緒帝的師傅)，也都參與會議，可見當時清廷的主要決策者與決策過程。通過這樣的會議形成決策，在《大清會典》上沒有規定，卻是被承認的制度，因此研究政治決策，不能只根據《大清會典》，還須更細緻地考察。大坪慶之演講後，主持人吳志鏗教授、東南技術學院通識中心林文仁教授都提供不少補充意見，出席學者討論亦頗熱烈。



王晴佳教授(前排中)與中央研究院許倬雲院士(前排右二)、莊芳榮館長(前排右一)與會人員合影。(蔡慶郎攝)

第2場討論會主講人王晴佳教授為美國羅文大學歷史系教授，講題為「重構與解構：當代臺灣歷史論述的內在張力」，並邀請中央研究院許倬雲院士主持。王教授觀察研究臺灣歷史學的發展多年，著有《臺灣史學五十年(1950-2000)：傳承·方法·趨向》等書。本次演講提及1970—1980年代，臺灣經濟發展獨占亞洲四小龍之首，1980年代時，更由戒嚴轉為解嚴，社會因此發生重大變化，思想百家齊放，臺灣歷史學界的研究方向也從公領域轉到私領域，亦即從國家民族轉到社會生